

成功创建“三甲” 赋能健康盐城

建湖县人民医院“重内涵 调结构 提效率” 推进高质量发展惠民生

□赵旻 记者 姜琰

9月23日,江苏省卫生健康委员会正式发文,确定建湖县人民医院成功晋升三级甲等综合医院。首次迎接“三甲”医院评审的“大考”,建湖县人民医院以信念之坚力推过程之实,以全员之智力争结果之优,顺利打赢“三甲”荣誉战,也为我市医疗卫生事业高质量发展书写了浓墨重彩的一笔。

三级甲等综合医院是医院综合实力的全面评价。“创三甲绝不仅是为了拿牌子,而是要通过对标找差、以评促建、以评促优,全面提高医院的医疗质量,改善服务水平。”这是建湖县人民医院全体干部职工在创建过程中形成的一致共识。四年多来,医院始终坚持党建引领,把党的领导融入医院管理各环节,深入贯彻以人民为中心的发展思想,围绕“高质量发展”主题,落实“三个转变”“三个提高”要求,以“国考”指标为导向,深化改革为动力,严格按照“三甲”综合医院标准,脚踏实地,攻坚克难,走出了一条高质量发展的跨越之路。



加强专科建设

引进技术人才

提升质量,强化内涵,有效满足群众健康需求。医院发展专科建设是基石。该院与苏北人民医院开展专科一对一精准帮扶,加强与上海、南京等地知名专家合作,建立专科诊疗中心6个、名医工作室14个,依托外来专家力量,带动内生发展,加快省、市重点学(专)科建设。

截至目前,医院建成省级重点专科1个、市级重点学科4个、市级重点专科16个;“五大中心”建设成效显著,均通过市级以上验收认证;呼吸与危重症医学科通过国家PCCM规范化建设认证;2023年12月,中心实验室被评为盐城市医学重点实验室。完成药物临床试验(GCP)机构的备案检查,已有4个专科通过资质认证开始进行试验项目。

医院高质量发展,技术水平是根本。为进一步推动技术项目开展,从2021年起,医院创新实施医疗技术项目化管理,设立专项公益基金,扶持专科技术项目开展。2021年共立项113项,使用资金150余万元,开展手术操作831人次,其中四级手术638人次,微创手术563人次,首次开展手术操作244项,提升了医疗技术水平,节约了医保资金。

近年来,医院每年引进开展30余项新技术新项目,其中单侧双通道脊柱内镜技术、房颤射频消融术、单孔胸腔镜技术、心脏直视手术、肩关节镜

技术等新技术在市内处于领先地位。2020年至2023年,出院患者四级手术占比上升至20.1%,出院患者微创手术占比上升至24.8%。

医院高质量发展,人才培养是关键。医院在“引人才”“留人才”方面都下足了功夫,通过发放科研津贴、住房补贴等方式大幅提升引进人才的福利待遇,全国范围内自主招录,现场考核面试,

直接进编。对于新入院的医生,采取双导师制,临床上的上级医师担任学术导师,负责专业 and 学术培养,院领导和职能部门负责人担任管理导师。

2022年开始,医院还实施了高年资医师跟班青年医师活动,由上级医师跟随年轻医生坐诊,帮助青年医师快速成长,狠抓“三基三严”,多措并举,打磨年轻医生的基本医疗素养。



坚持人民至上

优化医疗服务

转变理念,调整结构,提升优质资源使用效率。近日,国务院办公厅印发的《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》中指出,腾空间、调结构、保衔接,推进改革整体联动,促进服务上下协同,深化以公益性为导向的公立医院改革。

而早在2020年,面对普遍扩张床位的医疗大环境,建湖县人民医院结合县域服务人口量、疾病谱变化、专科历史工作量等多方调研,参考CMI值、手术操作数量、床位使用率等数据综合评估,对全院专科床位规模进行重新测算,提出了医院“瘦身发展”的战略性举措,响应高质量发展的“三个转变”。

该院从规模化扩张到提升内涵,配合“虚拟床位”模式,全院床位集中管理,分流轻症、慢性病患者到门诊、基层卫生院就诊,开展日间化疗、日间手术、多学科诊疗、药师服务、护理延伸服务等,最大程度优化病种结构,医疗资源使用率不断提高,有效满足群众多样化的健康需求,节省医保资金。

信息支撑,优化流程,不断改善患者就医感受。2022年,医院提出了具有鲜明特色的质量、服务提升专项行动,全方位深挖医院内涵质量的薄弱环节。这项专项行动与2023年国家出台的《全面提升医疗质量行动计划》《改善就医感受提升患者体验》两项政策要求不谋而合。

创新性开展门诊患者就医体验、党员示范岗、金点子评比等特色活动,搭载信息化快车,打造智慧医疗、智慧服务、智慧管理为一体的智慧医院体系,全面优化服务流程。2017年,该院创成电子病历系统功能应用分级评价五级医院,目前,六级电子病历系统建设正在加快推进。开展移动查房、移动护理、移动心电,实施以电子病历为核心的医疗流程闭环管理,有效提高医疗质量。

结合“互联网+”医疗,实施门诊诊间结算、智能分诊、预约挂号、预约诊疗、预约检查、线上缴费、医患互动、检查结果查询,及智慧病房、智能呼叫、住院自助结算等信息便民服务。2022年,在盐城市首批推行“云影像”服务,2023年还推出了院内导航、“微病案”等服务新举措,让群众就医更加便捷。



坚持改革创新

推进医防融合

强化管理,内控成本,持续优化医院运营质效。将药品、卫生材料、科室可控费用等预算成本项目,分解落实到科室,每月进行考核评价,与当月绩效挂钩。

2021年引进RBRVS绩效考核管理系统,逐步建立以工作质量、工作数量、劳动风险、成本控制等为关键考核指标的绩效分配体系,有效提高医院运营管理科学、规范和精细化水平。2020年到2023年,次均药费从2452元降至1554元;药品耗材占比从38.86%降至33.8%;万元收入能耗支出从108.3元降至99.7元;DDD从35.9降至33.09;抗菌药物使用率从56.5%降至48.2%。

下沉资源,医防融合,着力构建优质服务体系。2022年,以该院为龙头整合县域内医疗资源组建医共体,成立人力资源管理、财务核算管理等六大中心,组建医疗技术服务巡回组、医院管理巡回组、慢病管理小组等特色帮扶团队,实施精准帮扶,一院一策,通过长期派驻、定期巡诊以及开展联合病房等形式,加大技术扶持的力度,提升成员单位诊疗水平,方便群众就近就医。

近三年,建湖县18家镇卫生院平均住院患者占比分别为40.65%、45.40%、48.34%,呈逐年上升趋势。推进县域数字化医共体“十张网”建设,与医院现有远程诊疗平台的衔接,形成“上接城市大三甲、下联基层卫生院”的就医新格局,用信息化手段覆盖医联体单位间远程影像、远程审方、远程心电、远程急救和远程会诊

等,打通“最后一公里”,有效推动信息技术与健康服务深度融合。推行网格化家庭医生签约服务,有效建立“医防融合”的“大健康”服务模式,实现“强县域”的目标。

2023年,县域内就诊率达90.4%;管理高血压患者6.62万人次,规范管理率71.60%,糖尿病患者2.19万人次,规范管理率70.68%;家庭医生签约率达54%。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。站在三级甲等综合医院的新起点,踏上高质量发展的新征程,该院将以此次成功创建为契机,围绕公立医院高质量发展和国家三级公立医院绩效考核“两个核心”,紧紧抓住全面提升医疗质量行动计划和改善就医感受提升患者体验“两个重点”,认真总结医院评审评价中好的做法和经验,将评审标准纳

入日常工作,进一步推进医院的规范化、精细化、科学化管理,持续加强临床医疗、教学科研、人才培养、重点学科等各方面建设,努力为群众提供更加安全、优质、高效、便捷的卫生健康服务,竭力推动医院高质量发展,切实当好县域人民群众生命健康的守护人。

